

▲4月，2024年春季消防疏散逃生演练在北区餐厅二楼进行。此次演练由厦门大学漳州校区保卫办、厦门大学嘉庚学院保卫部联合举办。漳州校区各单位400多名师生员工参加了演练。

▲3月30日，我校第七届“挑战杯”大学生创业计划竞赛决赛在厦门大学翔安校区学武楼顺利举行，经过前期网评初审和紧张而有序的路演答辩决赛，最终评出金奖3项、银奖6项、铜奖6项。

▲3月29日，厦门大学党委党校第95期党的基本知识学习班（嘉庚学院班）结业式举行。参加本期学习班的277名学员全部完成学习任务，顺利结业。党委副书记杨云良作总结讲话。

▲3月23日，信息科学与技术学院第四届春季环校行活动在玉兰广场举行，百余名师生环校感受春日“嘉园”的勃勃生机，欣赏独“嘉”景色。

▲3月19日，我校联合海沧区委、海沧街道、嵩屿街道于临港社区党群服务中心举办“天使”助学金捐赠仪式暨2024年大学生社区挂职计划见面会。我校与海沧区团委共同签署第二期“海沧区社区治理大学生帮帮团”合约。2024年，我校有17名学子入选2024年“海沧区社区治理帮帮团”大学生社区挂职活动，14个项目落户社区。此外，2023年，我校有12名学生加入“海沧区社区治理帮帮团”，4位青年团干受聘担任海沧街道团建指导员。

▲今年春季，我校共有5名优秀学生成为“双合格”兵源，被正式批准入伍。

▲2月25日，漳州校区2024年“我们的节日·元宵”灯会活动在北区南强广场举办。师生不仅可以看到精美的花灯，参加兼具知识性和趣味性的猜灯谜活动和游戏，还可以领略捏面人、吹糖人、糖画、木偶剧、歌仔戏等闽南民俗文化的魅力。

# 校村合作 为乡村振兴注入青春力量

近年来，设计与创意学院积极投身于乡村振兴的伟大事业，成立了闽台乡村设计与创意研究中心，并在省内多地设立实践教学基地，致力于将理论授课与社会实践紧密结合，通过深入的学术研究和富有创新精神的实践探索，为乡村振兴贡献智慧和力量。

(文/图 设计与创意学院)

## “艺心助村”入选全国优秀案例

4月，喜讯传来，在由民政部直管智慧乡村志愿服务中心、工信部人才交流中心、未来设计师·全国高校数字艺术设计大赛组委会联合主办的“我为乡村做设计”活动中，我校选送的《艺心助村团队扎根乡土探索四维一体助村模式》项目成功入选“全国高校设计赋能乡村振兴创新案例”。设计与创意学院教师代表、叶茂乐副教授受邀出席中国高等教育博览会及相关学术活动，并接受颁奖。

2023年暑期，我校“三下乡”社会实践团队“艺心助村”前往福建省泉州市晋江福林村，开展了为期6



天的驻村实践。实践团队分为传统村落手绘记录、村落美育学堂、村落文创设计和渡槽微空间改造4个实践小组，探索四维一体的高校助村实践模式。此次活动为创新型校地共建模式提供了宝贵的探索与实践经验。

## “唤醒”青黛印染实践获评优秀

同样是4月，中共福建省委教育工委公布了《“追寻领袖足迹 廉洁中华文脉”2023—2024学年全省大学生寒假主题社会实践活动评选结果》，我校“沉‘靛’千年，青黛见福”唤醒计划实践队荣获优秀实践团队，指导老师唐刚、队员鲍楚桓

(人文与传播学院2022级学子)获评优秀实践个人，《沉‘靛’千年，青黛见福——仙游县青黛印染工艺调研及发展对策研究》获评优秀实践成果。

为保护与传承福建仙游青黛印染这一非物质文化遗产，助力传统文化振兴赋能家乡产业发展，寒假期间，“沉‘靛’千年，青黛见福”青黛印染工艺文化唤醒计划实践队前往福建莆田仙游书峰乡四黄村开展社会实践活动。

实践队走访调研了四黄村青黛种植区，参观蓝靛池农业生产遗址，跟随青黛工艺非遗传承人黄碧红老师对镂空印花、扎染、刮浆等青黛传统印染工艺步骤进行实践学习，手

工制作蓝印花布及扎染原创手工艺品。同时，实践队还对数百幅青黛蓝染作品进行了影像采集、数据处理以及数字化转化，建立了作品数据库，为传统青黛印染工艺文化的整理与保存工作提供了科技力量支撑与创新创意新动能。此外，实践队策划举办了仙游主题青黛非遗工艺文化创新展览和“靛·蓝·润”书峰蓝印花布印染复原场景艺术展，多方位展示了60余幅精美的传统工艺蓝印花布作品和180余件团队青黛印染创意作品，并拍摄青黛文化宣传片，为青黛印染传播奠定了坚实的基础，为年轻人关注家乡现状、回归乡村建设提供了模式示范。

## “守护卫城、保护海洋”

今年寒假，设计与创意学院环境设计专业的一群师生来到龙海区隆教乡镇海村，发起镇海卫装置艺术工作坊。

本次工作坊主题为“守护卫城、保护海洋”，约50位学生分成9组，历经现场调研、方案设计、模型推敲等环节，将空间装置艺术与镇海村历史文化相结合，在镇海村瓮城及海边完成9个空间装置搭建。

此次校地实践合作不仅助力了镇海村的旅游发展和乡村振兴，也唤起了人们对镇海卫文化遗产保护的重视。

## 全国高校思政主题视频征集 我校作品荣获“网络关注优秀作品”奖

3月24日，第十二届中国大学生电视节“高校思政创新发展主题活动”在福州举行。本次活动由中国高等教育学会、中国教育电视台、福建省教育厅和微博联合主办，现场颁发了“思政育人逐梦前行”全国高校思政主题视频征集活动相关奖项，我校作品《飞行梦想家》荣获

### “网络关注优秀作品”奖。

本次活动以“融汇创新实践育人”为主题，围绕“习近平文化思想引领下的高校思政育人实践”，深入探讨新时代思政教育的创新发展之路。此次全国高校思政主题视频征集活动，我校选送了《奔跑吧！小智！》《“栗”刻跳舞》《飞行梦想家》3部作品。

品。这3部作品均由我校传媒中心指导大学生新闻社拍摄制作，通过讲述嘉庚学子的追梦故事，展现当代青年有理想、肯吃苦、能奋斗的精神风貌。这3部作品清新生动，发布后在微博上收获了众多点赞好评。最终，《飞行梦想家》从近500部作品中脱颖而出，获得“网络关注优秀作品”奖。(文 李珊珊)

## 中国国际大学生创新大赛 我校赢得三银三铜

1月，中国国际大学生创新大赛全国总决赛鸣金收官，我校勇夺三项银奖、三项铜奖。

中国国际大学生创新大赛(2023)由教育部、共青团中央等部门携手天津市人民政府主办，天津大学承办。大赛以“创出精彩、创出未来”为口号，共吸引来自151个国家和地区5296所学校的421万个项目，1709万人次报名参赛。1260个优秀项目脱颖而出，参加现场决赛。

经过激烈角逐，我校项目《艺禾韵舞——聚焦美育与医学融合的先行者》、《智一数科——新媒体平台数字效



果营销的一站式服务创领者》、《宸一科技：新一代密封阀门的先驱者》分别斩获高校主赛道全国银奖；《1921茶科技：打造数字农业“标准化”的茶产业高质量发展样板》、《轴星科技——领携中

国制造出海全流程数字化的服务专家》分别斩获高校主赛道全国铜奖；《云岭山——“椒”灌乡村沃土，引“岭”农民增收》获青年红色筑梦之旅赛道全国铜奖。

我校自创校起就把创新教育贯穿教育活动全过程，始终秉承“以赛促教、以赛促学、以赛促创”的理念，推动创新创业教育赋能育人征程。未来，我校将持续深化双创教育改革，营造创新文化，深耕双创资源，不断激发青年才俊无限的创新活力。

(文 赖柯华 图 参赛团队)

## “一带一路”实务模拟谈判国际大赛 我校学子载誉归“嘉”

3月9日、10日，第三届“一带一路”实务模拟谈判国际大赛于华东政法大学(松江校区)举行，我校参赛队伍斩获团体铜奖。

本次大赛由华东政法大学主办，Foundation for Law and International Affairs(法律与国际事务学会)设计策划，旨在帮助全球青年学生打通直接了解和参与“一带一路”倡议的渠道。大赛高手云集，共有来自北京大学、复旦大学、中国人民大学、西南政法大学、武汉大学等66所高校的76支队伍参加比赛，其中包括来自9个国家的十余名留学生组成的3支留学生代表队。



大赛以“一带一路”倡议的项目为假设性案例，参赛学生围绕案例中的法律、财务、环境等核心问题，分别代表投资企业、当地政府、当地社会组织和政府间国际组织四方，以英文为交流语言进行谈判、协商，共同解决项目中的核心争议或合作议题。

我校参赛代表队由法学院党总支书记罗芳带队，法学院学子徐婷娟担任队长，李靖豪、黄剑婷担任副队长，队员有邓韵涛、于沐昀、郑杨铭、余静茹、党诗蕾、蔡吴莉、叶其鑫。在老师的专业指导下，参赛选手对比赛案例进行了深入研究和细致剖析，悉知不同角色在国际谈判中的立场与功能，并将理论知识与国际投资谈判实务相结合，学习国际间合作可行路径与国际纠纷解决方式。比赛中，队员们展现了优秀的团队协作能力、扎实的专业知识、强大的心理素质与敏捷的逻辑思维能力，充分彰显我校学子的实力和风采。(文 叶其鑫 图 郑杨铭)

## 咱“嘉”校友斩获戛纳“幼狮杯” 中国区媒介策略类 亚军

一个自认为“想法很乱、很奇怪”的人，凭借创意作品《The side of society, where we live sideways》(社会侧面，我们侧着生存)在2024戛纳“幼狮杯”中国冠军选拔赛上获得媒介策略类亚军。他是我校2023届优秀毕业生、来自人文与传播学院的陈煜钊。本次，他与队友陶语迪代表所在公司“麦肯中国(McCann Worldgroup China)”参赛。

“在日常生活中，大部分人在绝大多数情况下都保持着‘向前’的姿态，但有一群人是‘侧着’生活的。”陈煜钊说，他们从相关报告了解到，目前全球有16亿人面临着居住空间不足的问题。由于狭窄的过道、狭窄的卧室、狭窄的床铺……有一些人是“侧着”生活的。由此，陈煜钊与陶语迪提出直白传递信息的媒介——广告牌侧边，并以“The side of society, where we live sideways”(社会侧面，我们侧着生存)为核心创意。

陈煜钊说，这次获奖，就好像有人忽然在他耳边说——“很棒哦，继续加油！”他以此建议学弟学妹们，在课堂上或者作业里一定要大胆发表自己的想法，“哪怕是感觉很奇怪的遐想”。他还建议学弟学妹们多多参与实践、常常观察周围的事物、细细感受内心的想法、时时将自己的见解记录下来。“这次比赛只是一个开始，希望自己能够在广告这个舞台上见到更多有激情的人，展示出更精彩的自己！”陈煜钊勉励自己也寄语学弟学妹们，继续创造、保持自己的个性，“反正‘嘉’里的老师们都会包容你们的‘疯言疯语’”。

据悉，戛纳“幼狮杯”中国冠军选拔赛是戛纳国际创意节的重要奖项。本年度赛事联合釜山国际创意节，将New Stars青年赛中国区选拔赛落地。作为媒介策略类亚军获得者，陈煜钊与陶语迪同时拿到了2024釜山国际创意节New Stars青年赛全球总决赛参赛资格。(文 人文与传播学院)

## 一战上岸 北大

### “嘉”人王熙说，很庆幸我背后有“她”

“好厉害”“很励志”……在“嘉”里，王熙的故事正在传开，不少人为她点赞。这位来自河南南阳的女孩子，在今年的全国硕士研究生统一招生考试中，初试成绩392分，总成绩排名第二，被北京大学环境与能源学院环境工程专业录取。

王熙是环境科学与工程学院2020级学生，大学期间连续5次获得专业一等奖学金、专业成绩综合排名第一；获“令相产学研先锋”奖学金和校优秀三好学生、优秀共青团干部等荣誉；参与的项目获得“力诺瑞特杯”第十四届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛全国三等奖等多个奖项；发表论文1篇，获得2项专利成果。面对这些成绩，在别人眼里“很牛”的王熙说：“我觉得自己的天赋不如他人，

唯一的优点可能就是更加勤奋吧。相信老天会爱‘笨小孩’。”

安静的环境、可推进的计划，是王熙备考阶段的两大“法宝”。她将图书馆作为自己的主阵地，五楼“备考联盟区”浓厚的学习氛围，让她很快进入了状态。她说：“无论是‘五星’图书馆的‘备考联盟区’，还是暑期留校的自习室，都很适合静心思考。在备考期间，我深刻感受到学校‘以学生为中心’的理念，为我们提供了各种支持。”

考研最考验人的就是心态。王熙透露，备考期间常感到焦虑。但庆幸的是，考研路上有不少良师益友的相伴，王熙说：“真的很感谢环境科学与工程学院院长卢昌义教授和老师们，他们一直为学生们保驾护航。”

(文 谢紫彤 许莹 周亮)